

10-10-2020

Shri Rasthri

Assist. Professor (Urdu) RAI COLLEGE
HAJIPUR

قصيدے کی تکنیق - ۱

Topic - ~~Qasid~~ Qaside Ki takneek

BA (H) - PART I

فقرہ کی تثنیہ

ہر صنف سخن کا طرز قصیدے کا بھی ایک تثنیہ ہے۔ یہ تثنیہ اسے
دوسرے صنف سے مختلف بناتی ہے۔ سن کے لحاظ سے یہ ایک بیانیہ
شاعر ہے جس کا بیان مدح و ذمہ کے ساتھ مخصوص ہے۔
کسی بھی ملک قصیدے کے چار تثنیہ سے ہوتے ہیں۔

① تثنیہ ② گزینہ ③ مدح ④ عرض مد کا دعا

تثنیہ - اسے تثنیہ یا مطلع بھی کہتے ہیں۔ یہ عربی کے الفاظ

ہیں۔ قصیدے کا آغاز تثنیہ سے ہوتا ہے۔ اسے اردو تثنیہ

کو بھی مطلع کہا جاتا ہے۔ تثنیہ کے لغوی معنی "ابح شہاب

کا ذکر کرنا، بوالہوس کی باتیں کرنا، حور لؤں سے گفتگو کرنا وغیرہ

لسان العرب میں اس کی تعریف لہو ہے۔

وہ شعر کی تثنیہ کا مطلب آغاز مطلع میں حور لؤں کا

خیر کرنا، اس جملنا، اور اس کو مشعلہ زین کرنا بھی ہے۔

اس میں جو کلمہ شاعر مشق و محبت کے ذریعہ مشق کے جذبات کو بھڑکانا

ہے۔ مکرر اس کے مشق اور ہلکے کو ہوا دینا ہے اور اس میں مکرر کرنا کے

حسن و جمال کے متعلق باتیں ہوتی ہیں اس لئے اسے تشبیب کہتے ہیں۔

کلمہ بعد میں وہ کفر لفظ باقی نہیں رہتا بلکہ تشبیب قصیدے کے اجزائے

تشبیب میں سے ایک کا نام ہے جو تشبیب کے شروع میں ہوتا ہے۔

تشبیب میں عشق و مفاہمت کی بھی خصوصیتیں ہیں یہاں تک کہ اس میں ہر

قسم کے جنابت در آئے۔ تشبیب کے موضوعات اور ان

میں عہد بہ عہد تبدیلیوں کے متعلق قصیدے کے موضوعات طے پاتے۔

قصیدے کا موضوع اس کی تشبیب کے موضوع سے جانا جاتا ہے۔

تشبیب قصیدے کی جانا ہے۔ یہ جنتہ الزکوٰۃ، اچھری اور دلکش

بڑی قصیدہ بھی آتا ہے مگر اور دلکش ہوتا۔ گو یہ جزو قصیدہ

ہے لیکن اسے اہمیت ملے گی ہے۔

تَشْبِیْہ کا موضوع دراصل قصیدے کا موضوع ہے۔ موضوع کی مناسبت

میں اسے موضوع بھی کہا جاتا ہے مثلاً بیارہ، اردانہ، حزنینہ

اور منظرہ و غیرہ۔

تَشْبِیْہ کا مطلع اپنے ہیئت سے عزت کی طرح ہی ہوتا ہے۔ تَشْبِیْہ

میں ایک یا اس سے زیادہ مطلع کہنے کا چلن بھی رہتا ہے۔ تَشْبِیْہ کے مفاسد

کا محدود کی حیثیت سے مطلقاً اکتفا ضروری ہے۔ تَشْبِیْہ کے مفاسد

میں اکتفا نہیں ہونا چاہئے۔

قصیدے کے رے تَشْبِیْہ ضروری نہ ہوتے ہوئے بھی ضروری ہے لیکن

مکھنڈ ان دونوں زنجیروں کا خام کٹا اور راج بھی اس کا اثر و تقویز

ہماری زنجیروں میں موجود ہے۔

گہرینہ۔ گہرینہ کے معنی کسی چیز سے ہرگز گہرینا یا اس سے

گہرینا ہے۔ جو تمام قصیدہ گہرینہ کے ذریعے مدح کی طرف

کرنیز کرنا ہے اس کے معنی میں ملا لیتا ہے۔ لٹیب

اور مدح کے درمیان کرنا ہے اور لٹیب کرنا ہے۔

صرف قصیدہ کی اصطلاح میں کرنا ہے، اس کے کوئی اور جو لٹیب

کے لبتا ہے۔ اس میں قصیدہ کرنا ہے، لٹیب کرنا ہے، لٹیب

کرنیز کرنا ہے مدح کا ذکر ہے لٹیب ہے۔ اس کے ختم ہونے پر مدح

شروع ہو جاتا ہے۔

کرنیز میں قصیدہ لٹیب کو لٹیب منشاء کی ضرورت ہوتی ہے۔

کامیاب۔ کرنیز وہ ہوتا ہے جس میں لٹیب اور لٹیب منشاء

مدح کی طرف نہیں آتا بلکہ بائیں بائیں لٹیب آتا ہے۔ قصیدہ

کو مدح اور سامعوں کے لئے کرنا ہے لٹیب کی لٹیب منشاء سے لٹیب

کر دیتا ہے، جو لٹیب کرنیز کے درجے مدح کی زمین میں لٹیب ہے۔

اس طرح ناز اور دلکش منشاء سے مدح کو مسخر کر دیتا

۴۔ اس کی ایک پیشگی سے سامع بھی متاثر ہوتا ہے۔ اس کا کو

بارسانی معلوم نہیں ہوتا، کب گزرتا ختم ہوجا اور کب مدح شروع

ہوئے، یا پھر گزرتا کب مدح کے درمیان فن کا، سے اس طرح

چھپان کی جاتی ہے، مگر ادب نشاط انگیز لہجے سے آشنا ہو کر

مدح سنا شروع کر دیتا ہے۔

مدح۔ مدح کے لغوی معنی تعریف کے ہیں۔ لغوی اصطلاح

میں یہ فقیر کا وہ حصہ ہے جو صحت میں شاعر مدح کی مدح بیان

کرتا ہے۔ مدح فقیر کی مشیرہ منزل ہے۔ مدح کا صدقہ

بہت وسیع ہے۔ فقیر گرسب کی تعریف کرنا چاہے

کر سکتا ہے، بشرطیکہ وہ مدح کی حیثیت سے

مناسبت رکھتا ہو۔

مرحے بالعموم ممدوح کے جاہ و جلال، زور و دولت، عظمت

و بزرگی، شجاعت و دلیری، مدد و ایثار، خدائرسی،

کفایت و پاکدامنی، قناعت و راستبازی، سخاوت و صافیا،

کلمت و قابلیت، عبادت و ریاضت، محبت و فروداری

و غیرہ کا بیان کیا جاتا ہے۔ اس کے علاوہ ممدوح کے

ساز و سامان و غیرہ کی بھی تعریف کی جاتی ہے۔ اس میں ممدوح

کے حسن و جود کی تعریف بھی کی جاتی ہے۔

مرح میں ان چیزوں کا حوالہ نہیں ہوتا ہے جبکہ ممدوح کی جائے

وہ اس کے قابل ہو۔ مرح میں جو کہا جائے سچ کہا جائے۔

مرحیہ اوصاف اس انداز سے بیان کیے جاتے ہیں کہ عذریات

کو ٹھیک ہو۔

مرح کا صحیح افادہ لغوی طور سے بڑے اہمیت کا حامل ہے۔

مرضِ طلب و دعا - مرض کے بعد مرضِ مدعا یا مرضِ طلب کی

متزلزل رہتی ہے - اس میں قصیدہ گزیر مرضِ مدعا کہتا ہے اور

شاہ گزیر دعا اور اس کے دشمنوں کو بددعا دیتے ہوئے مصلح کو

خانے تک پہنچاتا ہے -

مختر یا بہ علم مختصر ہوتا ہے - یہ بھی قصیدہ گو کے ہے اور دستور

گزار، متزلزل ہے - شاہ گزیر بہ عنوان کہتا پڑتا ہے کہ عرضِ مدعا

سے مدد و طبیعت مگر نہ ہونے پاتے - اس کی پینٹ

سے فی الواقع نادر اور اچھوتا انداز برتا ہے - اپنے طلب

کو بڑھ چکا ہے اور دعا ہی سے پینٹ رہتا ہے تاکہ مدد و زیادہ

سے زیادہ الفاع و اکرار سے لڑا ہے -

مرضِ مدعا و قصیدہ کا لازمی جز نہیں ہے - بہت سے نسخا

نے اسے نظر انداز کیا ہے -

اس میں سلاہین دارا کو دیا دیتے ہیں - حدیث و نذر
کا حیاں رکھا جاتا ہے - اگر مکرر کو دیا اور دستگیر کو بددعا
دیتے ہیں وضو کا خانہ کیا جاتا ہے -

==